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8. Hierro
8.1. Generalidades.

La importancia del hierro en la nutricion
de las plantas es muy grande ya que es funda-
mental su presencia en la formacion de la clo-
rofila, aunque no forme parte de la molecula
de esta. Por otra parte participa como catali-
zador en multitud de reacciones enzimaticas
de oxidoreduccion.

Aparentemente, por ser el hierro un ele-
mento muy abundante en la naturaleza, no
debiera haber problemas en la absorcion dei
mismo por la planta, sin embargo la deficien-
cia de este elemento se presenta con bastante
frecuencia ya que en suelos calizos o alcalinos
se precipita en forma de compuestos no asimi-
lables.

Los sintomas de deficiencia son muy fa-
ciles de reconocer ya que al no poder formar-
se clorofila aparece clorosis en las hojas mas
fovenes, clorosis que desaparece con bastante
rapidez al afiadir a la planta hierro en forma
asimilable.

8.2 Quimica del Hierro.

El elemento simple Hierro tiene de simbo-
lo Fe y de Peso atomico 55,84/.

En solucion, esta en forma de cation diva-
lente o trivalente, es decir Fe tto Fe *¥+¥fe-
rroso o ferrico).

Sus compuestos poco solubles principales
son los siguientes:

Carbonato de Hierro (11} FeCO3
Hidroxido de Hierro (1) Fe(OH},
Hidroxido de Hierro (I1l) Fe{OH)3
Fosfato de Hierro (111} FePOga

Los dos cantiones Fet*y Fet**forman
complejos estables y especiaimente quelatos.
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L.os quelatos son complejos muy estables
que forman ciertos elementos con moleculas
organicas. Los principales quelatos de Hierro
estan formados con moleculas de Acido eti-
lendiaminaotetracetico (EDTA)} o Acido etilen
diaminodihidroxifenilacetico {(EDDHA).

La adicion de Hierro a una solucion en
forma de ion Fe t* 4 Fet**es muy proble-
marica, ya que los iones Fe ¥+ ¥ solo existen en
solucion apH inferioresa 2,3y el cation Fe ++
aungue comienza a precipitar en forma de hidro-
xido a pH 7,6 puede oxidarse factimente a
Fet++ por el oxigeno del aire. Los diagramas
de estabilidad de estos iones en funcion del
pH se muestran en los dibujos.

Del estudio de estos diagramas y de las
propiedades quimicas de estos dos iones, pu-
de sacarse la conclusion que la unica manera
practica de mantener estos iones en solucion
es en forma de quelatos estables.

Algunos de los compuestos de hierro que
existen en el mercado son los siguientes:

Nombre % Fe Formula

SULFATD DE HIERRO 17 S04 Fe. TH2 O
UNILATE Fe 8 EDTA. Fe
FERRIPLEX 6 EQDHA. Fe
UNILATE fe 14 EDTA Fe
FERRISCHELL 6 EDDHA. Fe
QUELENE 6 | EDDHA.Fe
SEQUESTRENE 138 6 | EDDHA.Fe
FETRILON 6.4 EDTA. Fe
QUELACROSS 13.8 quelato +

sulfato
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DIAGRAMA LOGARITMICO DEL COMPORTAMIENTO DEL CATION Fe*++
EN FUNCION DEL pH. Concentracion de Fet++. 001 M.
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DIAGRAMA LOGARITMICO DEL COMPORTAMIENTO DEL CANTION Fett
EN FUNCIO_N DEL pH. Concentracion de Fet*= 0,01 M.
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8.3 DOSIFICACION DEL HIERRO

a) Hidroponia — Sotucion nutritiva.
Se aconseja en hidroponia en horticultura
las siguientes dosis de hierro:

Comienzo del cultivo 2 ppm. (partes por millon)
cada 15 dias 1 ppm.

Primeros frutos Tppm.
cada 7 dias Tppm.

Si por ejemplo, disponemos de un pro-
ducto que tiene una riqueza de un 6 por cien-
to de Fe, las cantidades a anadir serian:

Comienzo del cultivo 2 x 100 =33 g. de

producto por cada metro cubico de solucion.

Cada 15dias 16,5 g./m3
Primeros frutos 16,5 g./ m3
Cada 7 dias 16,56 g./m3

b) Goteo. Las cifras dadas en la bibliogra-.

fia son muy confusas.

Asi, la dosis indicada de Hierro en agua-
cates, es muy variable. Sin embargo, Nicolas
Quintana en XOBA Vol. 2 pag. 170, propone
70 g. de quelato de Hierro dos veces al ano.

Si suponemos que la dosis de agua es unos
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40 L./planta / dia y que el quelato de Hierro
tiene un 6 por ciento en Fe.
Tenemos:

70 x 2 = 140 g. de quelato de Hierro afno

140 x 75% _ 8,40 g. de Hierro — 8400 mg.

40 L./ planta/dia =
= 40 x 365 = 14.600 L./afio.

8400 = 0,58 mg /L. de Fe solucion goteo.
14600

0,58 g. de Fe /m3. solucidn goteo = 0,5 ppm.

Es decir que los niveles de Hierro en solu-
cidon para riego por goteo deben ser menores a
los utilizados en hidroponia, aproximadamen-
te 1/2 ppm. de Fe.

De una manera general, pensando que en
hidroponia la solucidn se recupera y en riego
por goteo la solucidon se pierde, podemos to-
mar 0,5 ppm de Fe una dosis correcta para rie-
go por goteo.

Esta dosis se traduce, por ejemplo, si uti-
lizamos un producto que tiene un 6 por cien-
to de Fe en la siguiente cantidad:

0,5100 100 _ g g. de producto / metro cubico

solucion de goteo.
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